
 

 

البحوث دائرة  
الموازنة مكتب  

 ورقة احاطة

الرابعة الانتخابية الدورة  
  لثانيةا التشريعية السنة

  الثاني التشريعي الفصل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وطرق قياسه (GDP) الناتج المحلي الإجمالي

 
 
 
 
 

 

  بناءً على طلب النائب ماجد الوائلي
 
 
 

 الباحث
 الدكتور عبدالله محسن جايد

 
 

 
 
 
 
 
 

 0202                                                                                                                                                تموز

 



 مجلس النواب
 دائرة البحوث

 ورقة احاطة                                                                 الموازنة                                       مكتب 

 1 الدكتور عبدالله محسن جايد
 

 .GDP أولاً: مفهوم وأهمية الناتج المحلي الإجمالي

يعُدُّ الناتج المحلي الإجمالي المؤشر الاقتصادي الأكثر شيوعاً لقياس حجم النشاط الاقتصادي     

مثل: يقيس مقدرة الاقتصاد على انتاج السلع )الذي البلد  خلديمثل في البلدان المختلفة، باعتباره 

نه ، بمعنى اوالخدمات )مثل خدمات الصحة، والتعليم، والنقل( واد الكهربائية(الرز، اللحوم، والم

داخددل المنتجددة في النهددائيدة القيم النقدديددة المعطدداة للسدددددددلع والخددمددات  مجموعالددخدل النداجم عن 

 ة عادة ما تكون سنة. نخلال فترة زمنية معيالمحلي الاقتصاد 

حجم ما انتج من سلع وخدمات عن يمثل تدفقاً لأنه يعبر  المحلي الإجمالي) الدخل( الناتج  إن     

ة، وبددالتددالي فدددن زيددادة حجم الندداتج المحلي يعددد انعكدداسددددددداً لحجم الزيددادة نددخلال فترة زمنيددة معي

الاقتصدداد، الامر الذي يعني خلا المزيد من  داخلالمنتجة النهائية في السددلع والخدمات المتحققة 

وهذا الوضع يؤدي  ،لأفراد المجتمع وزيادة دخولهم  ومن ثم زيادة حجم استهلاكهم العمل فرص

 الى زيادة مسدددتولا الاسدددتثمار في الاقتصددداد وزيادة الطاقات الإنتاجية وزيادة الإنتاج من جديد،

ج المجمع لاقتصددددددداد دولة ما، وان معدل النمو بعبارة أخرلا ان الناتج المحلي يعكس حجم الإنتا

في حجمه يلخص معدل النمو الاقتصددادي الذي  يسددهم في زيادة حجم الاسددتهلاا النهائي لأفراد 

  المجتمع والحكومة ويوسع مجالات الاستثمار في السلع الرأسمالية.

ات من سددددنة من سددددلع وخدمتج يعجز اقتصدددداد البلد عن زيادة ما ينيحدث العكس وعندما و     

يؤدي الى سدددددددالنمو الاقتصدددددددادي والدذي بدوره انخفدا  معددلات ذلدا يؤدي الى  لأخرلا، فددن

د افرا بين (زيددادة أعددداد العدداطلين عن العمددللتشدددددددايددل وزيددادة معدددل البطددالددة )اانخفددا  حجم 

ودخول  فا  مسدددتولا الاسدددتثمارخاسدددتهلاكهم وانمعدلات و انخفا  دخول الافراد، والمجتمع

 ، لذلا ينظر للناتج المحلي الإجمالي على انه مؤشددددددراً للرفاهيةحالة ركود اقتصدددددداديي البلاد ف

 .الاقتصادية والاجتماعية

نلاحظ مما تقدم ان الناتج المحلي الإجمالي يشمل السلع والخدمات النهائية التي تم انتاجها في     

المنتجة في الأعوام  الاقتصدددداد الوطني خلال سددددنة محددة فقط، إذ ان مبيعات السددددلع والخدمات

السدددددابقة لا تدخل في حسدددددال الناتج المحلي للعام الحالي، فضدددددلاً عن ذلا فةن السدددددلع المنتجة 

الوسددديطة لا تدخل في حسدددال الناتج المحلي وانما يتضدددمن الناتج المحلي الإجمالي فقط السدددلع 

ة بياً في عمليوالخدمات النهائية المنتجة، لان دخول السددلع الوسدديطة سددو  يسددبل ازدواجا حسددا

  حسال الناتج المحلي.
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التي تم انتاجها محلياً داخل كافة السدددددددلع والخدمات كذلا الناتج المحلي الإجمالي يتضدددددددمن و   

تعمدل داخددل الحددود الجارافيدة للددولددة حتى وان كددان جزااً من الإنتدداج يتم في وحدددات إنتدداجيدة 

مواطني الدددولددة، بددالتددالي يكون الدددخددل نين مقيمين من غير تعود ملكيتهددا لمواطالدددولددة المعنيددة 

المتولدد من الناتج هو دخل محلي، عندها تكون النظرة للناتج نظرة مبنية على أسددددددداس جارافي 

نا وتجدر الإشارة ه الدولة المعنية.داخل با  النظر عن جنسدية من يمتلا الوحدة الإنتاجية في 

السدلع والخدمات غير النظامية او غير الشددرعية من  الى ان الناتج المحلي الإجمالي لا يدخل فيه

تجارة الرقيا والمخدرات وانشددددطة التهريل والمراهنات، وكذلا لا يدخل فيه السددددلع والخدمات 

 التي يصعل تقييمها وحسابها مثل خدمات ربات البيوت ومنتجات أوقات الفراغ.

، والنااتج المحلي ثاانيااً: النااتج المحلي الإجماالي الاسااااااامي جبااةسااااااا اار الجاارياة 

 الإجمالي الحقيقي جباةس ار الثابتة .

 الاسمي جباةس ار الجارية .  GDPجالناتج المحلي الإجمالي -1

نوي السدددالإجمالي النقدي. وهو اجمالي قيمة الإنتاج المحلي ايضددداً بالناتج  على هذا الناتج يطلا

 ة.العادية للسنة الحاليالسوق بدسدعار مقاسدة( ال)من السدلع والخدمات النهائية المقيمة  في دولة ما

أو هو بعبارة أخرلا القيمة النقدية)السددوقية( لجميع السددلع والخدمات النهائية المنتجة في اقتصدداد 

 ما خلال فترة معينة عادةً تكون سنة.

لكمية المنتجة حاصددل ضددرل ا ويتم حسددال الناتج المحلي الإجمالي بالأسددعار الجارية من خلال

 لاتية:ا الصياة العلاقة اوللعام نفسه، وكما في  او السائدة سعار الحاليةالأالسلع والخدمات بمن 

 السنة الحالية أس ار 𝐗 الاسمي= الكميات المنتجة  GDPجالناتج المحلي الإجمالي

 او تكتل كما في الصياة الاتية:

الاسمي الناتج المحلي ج                GDP = Q *  P  

 الحالية السنة أس ار تمثل P  و المنتجة الكمياتتمثل  Qحيث 

بانه لا يعكس التاير الحقيقي )بالأسددددعار الجارية( ويعال على الناتج المحلي الإجمالي الاسددددمي 

في الناتج، إذ انه بارتفاع الأسدددعار من سدددنة الى أخرلا يرتفع هذا الناتج بسدددبل ارتفاع الأسدددعار 

 الكميات المنتجة. زيادة وليس بسبل
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الى  6112مليون دينار في سدددنة  0111من  مثال ذلا: اذا زاد الناتج المحلي بالأسدددعار الجارية

دينار للوحدة  01، وارتفع المسددددددتولا العام لمسددددددعار من 6112مليون دينار في سددددددنة  6111

ثبات كمية السلع بالرغم من ، نلحظ 6112عام دينار للوحدة المنتجة  61الى  6112عام المنتجة 

السددددنتين الا ان الزيادة المتحققة في الناتج  هاتين والخدمات النهائية المنتجة داخل الاقتصدددداد في

كانت بسددبل ارتفاع المسددتولا العام لمسددعار)التضددخم( الحاصددل في  المحلي بالأسددعار الجارية

 الاقتصاد، وكما تبين ذلا العملية الحسابية الاتية:

 GDP 2006= 1000*10=1000  6002ل ام  سميالاجالناتج المحلي الإجمالي  الاسمي  

 GDP 2007= 1000*20=2000 2002ل ام  الاسميالناتج المحلي الإجمالي ج الاسمي   

 6111 مليون دينار الى 0111المحلي من  بدالتدالي يتبين لنا ان الزيادة الحاصدددددددلة في الناتج   

سبل يرجع لارتفاع معدل التضخم بالإنتاج وانما كمية ليس بسدبل زيادة حقيقية في مليون دينار 

وهذا يعني ان آثر ارتفاع الاسدددعار بين هاتين السدددنتين  .للوحدة 61الى  01ارتفاع الأسدددعار من 

 .بالأسعار الجارية )الاسمي( كان واضحاً في زيادة الناتج المحلي الإجمالي

 الحقيقي جباةس ار الثابتة .  GDPجالناتج المحلي الإجمالي -2

اجمالي قيمة السددلع والخدمات النهائية  المحلي الإجمالي بالأسددعار الجارية على انهُ  يعر  الناتج

المقيمة)المقاسددة( بسددعر واحد )سددعر سددنة الأسدداس(،  خلال سددنوات مختلفة دولة ماالمنتجة في 

وذلا لعكس كمية الإنتاج الحقيقية فقط دون التاير في الأسدددددددعار، بمعنى اسدددددددتبعاد او الااا أثر 

من  الإجماليسدعار)التضددخم( الحاصدل في الاقتصدداد على تطور مؤشددر الناتج المحلي ارتفاع الأ

  .مداا الاقتصادي في البلدالحجم الحقيقي ل اجل التعر  بشكل دقيا على

بةلااا أثر ارتفاع  6112وبالرجوع للمثال أعلاه، وحسال الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي لسنة 

الإجمالي الحقيقي لسنة  كسدنة أسداس لحسال الناتج المحلي 6112الأسدعار واعتماد أسدعار سدنة 

 نحصل على الاتي: 6112

 GDP 2007= 1000*10=1000 2002ل ام  حقيقيالالإجمالي  المحلي الناتججالحقيقي   

تم حسددابه من خلال حاصددل ضددرل  6112وهذا يعني ان الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي لسددنة 

ً ، أي يتم تثبيت الاسعار وفق6112بدسعار سنة الاساس  6112الكميات المنتجة لعام  لسنة أساس  ا

 فقط. في الكميات المنتجة من سنة لأخرلا الحاصلمعينة ويعتمد التاير 
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الناتج المحلي الإجمالي باةساا ار الجارية جالاساامي   لبيان كيفية حساااب يمثال توضاايحثالثاً: 

 .والناتج المحلي الإجمالي باةس ار الثابتة جالحقيقي 

كميات السلع المنتجة واسعارها في في الجدول ادناه المتضمنة لو كان لدينا المعطيات الموضحة 

 :لدولة ما بسيط اقتصاد

 

 

 

 

 .6112وعام  6112الاسمي لعام ( GDP)احسل الناتج المحلي الإجمالي  -

كسددنة  6112 معتبراً أسددعار عام 6112 لعام الحقيقي(GDP) الإجمالي المحلي الناتج احسددل -

 .اساس

)مثبط الأسددعار او الرقم القياسددي لمسددعار(  6112أوجد مخف  الناتج المحلي الإجمالي لعام  -

 ومبيناً معدل التضخم في اقتصاد هذه الدولة.

 كما يدتي. 6112و 6112الحل: يتم حسال الناتج المحلي الإجمالي الاسمي لعامي 

( 6002 ل ام الاسمي المحلي جالناتج   GDP 2006= 1000*0.2+ 600*4+200*1 الاسمي 

                                 =200+2400+200=2800 

 GDP 2007=1100*0.25+600*5+250*1.5 2200 ل ام المحلي الاسمي الناتجج الاسمي

                                  =275+3000+375=3650 

كسنة أساس  6112باعتماد أسعار عام  6112اما احتسدال الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي لعام 

 يتم وفقا للاتي:

عن طريا جمع حاصددل ضددرل الكميات المنتجة  6112يتم حسددال الناتج المحلي الحقيقي لعام 

 ، معنى ذلا اننا نثبت الأسعار كما هي في سنة الاساس.6112بدسعار عام  6112لعام 

 GDP 2007= 1100*0.2+600*4+250*1  2200 ل ام المحلي الحقيقي الناتجج جالحقيقي 

 

 أنواع السلع

 سعر السلعة بالدينار الكميات المنتجة

6112 6112 6112 6112 

 1.60 1.6 0011 0111 الرز )طن(

 0 4 211 211 السمنت)طن(

 0.0 0 601 611 الحليل) لتر(
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                                 =220+2400+250=2870 

من عملية الحسددددددال السددددددابقة يتبين لنا ان الزيادة الحقيقية في الناتج المحلي الإجمالي كانت من 

 ادباسدددتبع ، بمعنى اخر ان مقدار الزيادة الحقيقية في الإنتاج0221 الى وليس 6021الى  6011

ن المحسدددول دو 001وليس  ، 70=2800-2870ج ، إذ أنفقط 21كانت  ثر الاسدددعاراو الااا أ

 . 850=2800-3650ج كونالأسعار،  أثراستبعاد 

او الرقم القياسي لمسعار فةن الامر يتطلل قبل المحلي اما بالنسبة لإيجاد قيمة مخف  الناتج    

لى انهُ ع (المحلي لمسعار )مخف  الناتجاحتسابه الوقو  على مفهومه، إذ ينظر للرقم القياسي 

مرجح لمسعار يهتم بمتابعة ورصد تايرات أسعار السلع والخدمات كافة التي تدخل  يرقم قياسد

ف  الناتج المحلي هو مقياس لمعدل التضددخم في ، أي ان مخفي حسددال الناتج المحلي الإجمالي

 الاقتصاد.

 و الرقم القياسي لمسعار كما في المعادلة الاتية:أويتم حسال مخف  الناتج المحلي 

 100*   الحقيقي (GDP)الناتج  \ الاسمي (GDP)الناتج مخفض الناتج جالرقم القياسي للأس ار  = ج

 أو كما في المعادلة الاتية:

  ( رللاسعا = مخف   الناتج المحلي (الرقم  القياسي  
  الناتج  (𝐆𝐃𝐏) الاسمي 

 الناتج  (𝐆𝐃𝐏) الحقيقي
∗ 𝟏𝟎𝟎 

(مخف  الناتج المحلي  لعام 𝟐𝟎𝟎𝟕 )  =
الناتج  (𝐆𝐃𝐏) الاسمي لعام 𝟐𝟎𝟎𝟕    

الناتج  (𝐆𝐃𝐏) الحقيقي  لعام𝟐𝟎𝟎𝟕  
 ∗ 𝟏𝟎𝟎 

(مخف   الناتج المحلي  لعام 𝟐𝟎𝟎𝟕 )  =
    𝟑𝟔𝟓𝟎

 𝟐𝟖𝟕𝟎
∗ 𝟏𝟎𝟎 =

    𝟑𝟔𝟓𝟎∗𝟏𝟎𝟎

 𝟐𝟖𝟕𝟎
=

    𝟑𝟔𝟓𝟎𝟎𝟎

 𝟐𝟖𝟕𝟎
 

(مخف  الناتج المحلي  لعام 𝟐𝟎𝟎𝟕 )  = 𝟏𝟐𝟕. 𝟏𝟕 = 𝟏𝟐𝟕  ً  تقريبا

دينار فان تكلفة كمية الانتاج  011تبلغ  6112بمعنى لو كانت تكلفة الانتاج في الاقتصددددددداد لعام 

  .%62 مقدارهع وبمعدل ارتفا 062تبلغ  6112لعام 

 :فيمكن حسابه كما في الم ادلة الاتية 2002م دل التضخم ل ام اما 

2002مخفض الناتج جالرقم القياسي للأس ار  ل ام     2002م دل التضخم ل ام =   – 100 
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                                      = 127-100 = 27 % 

 ان لااخر بعبارة، 6112لعام  %62اقتصاد الدولة المعنية بلغ وهذا يعني ان معدل التضخم في 

  .سبقه الذي بالعام مقارنة 6112 عام %62 بمقدار ارتفع لمسعار العام المستولا

الاسمي او ( GDP) ولمزيد من التوضيح نفتر  في اقتصاد دولة ما بلغ الناتج المحلي الإجمالي

مليون دينار، وبلغ مخف  الناتج المحلي او الرقم القياسدددي  61111 )بالأسدددعار الجارية( النقدي

 الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي.-أ ، فاذا كان المطلول هو حسال كلاً من:011لمسعار 

 م دل التضخم في الاقتصاد.-ب                                                             

 حسال المطلبين سو  نقوم بالخطوات الاتية:فدننا في هذه الحالة ولار  

   الحقيقي جباةس ار الثابتة .GDPالخطوة اةولى: حساب الناتج المحلي الإجماليج

 :لما كان

100 X
الناتج المحلي   (GDP) الاسمي

الناتج المحلي  (GDP) الحقيقي
=  مخف   الناتج  المحلي (الرقم القياسي للاسعار)

 فهذا يعني أن:

100 X
الناتج المحلي الاجمالي   GDP الاسمي

الرقم القياسي للاسعار
=    الناتج المحلي الاجمالي(𝐆𝐃𝐏) الحقيقي

100 X
20000

100
=  الناتج المحلي الاجمالي(GDP) الحقيقي

                                                      = 200  𝐗100=20000      

 م دل التضخم في الاقتصاد. الخطوة الثانية: حساب

 = صفر100- 100=100 - جمخفض الناتج  = الرقم القياسي للأس ار م دل التضخمإذ أن:   

وبذلا نسددتنتج ان النقطة الجوهرية في اختلا  الناتج المحلي الإجمالي بالأسددعار الجارية عن   

ر التضخم أث اسدتبعاد أو الااايدخذ بنظر الاعتبار الناتج المحلي بالأسدعار الثابتة، هي ان الأخير 

 أكثر دقةً عن حجمليعطي بذلا مؤشدددراً العام لمسدددعار في حسدددال الناتج،  ارتفاع المعدل أثرأو 

 الأداا الاقتصادي للبلد. التاير الحقيقي في الناتج المحلي وتطور
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